

惠来县隆江镇人民政府

隆江镇 2025 年上半年工作总结及下半年 工作计划

2025年上半年，隆江镇深入贯彻落实县委、县政府决策部署，锚定年初目标任务，聚焦实现“百千万工程”三年初见成效目标，真抓实干、攻坚克难，各项工作取得阶段性成效。现将上半年工作总结及下半年工作计划汇报如下：

一、2025年上半年工作总结

（一）狠抓项目建设增动能，经济发展彰显韧性

一是营商环境持续优化。出台《隆江镇以“两比两论”推进挂钩联系服务企业工作方案》，明确班子成员挂钩注册资本 1000 万元以上企业 67 个，20 个村（社区）书记挂钩 500 万元以上企业 56 个，落实定期走访服务企业，为企业排忧解难。今年以来，我镇已开展走访服务企业 52 家次，协调解决企业难题 18 个，为企业发展创造了良好条件。

二是全力推动招商引资。围绕“高效农业、传统食品加工业、绿色工业、商贸文旅服务业”四大产业再下招商大功夫，广泛开展招商引资工作，主动加强与中交四航局的对接联系，稳步推动建筑业央企助力“百千万工程”项目，努力实现新年度新签约项目、新增开工项目、新增竣工项目目标任务。今年以来，我镇签约项目数量共 3 项，包括广东葵江粮食应急加工及仓储建设项目、潮能食品科技（揭阳）有限公

司农副产品加工基地建设项目、惠来县缘思泽智慧仓储物流管理服务中心项目，投资总额达 1.3121 亿元。

三是产业发展稳中向好。2025年上半年，经济作物种植面积 17418 亩，其中蔬菜 13132 亩，花生 2523 亩，甘蔗 685 亩，中草药材 800 亩，完成土地流转约 1000 亩。全力推进北洋现代农业产业园建设，完成投资 400 万元开展红排渠和西水东调线水利工程，完善产业园周边水利设施，预计完成清淤 1.5 公里，清淤泥 4500 立方米。完成投资约 900 万元的邦山现代农业基地、邦山农产品配送服务中心项目建设，通过打造现代化农业和观光农业，增加村集体经济收入。谋划隆江镇总埔洋万亩粮食生产基地、石榴潭干渠连片粮食果蔬生产基地建设项目，拟申请专项债 2.1 亿元，目前已完成可研批复和前期踏勘，正在形成初步设计方案和概算。2024 年 12 月 28 日隆江猪脚体验馆开业，通过标准化、高品质的经营，推动隆江猪脚产业进一步发展，塑造更具影响力的地方品牌 IP。依托广州发展惠来隆江光伏电站（揭阳市第一个“渔光互补”分布式光伏项目）成功建成投产经验，持续推进屋顶分布式光伏项目建设，为高质量发展厚植绿色底色。

四是文旅产业全面发展。立足“千年商墟、绿美隆江”发展定位，充分挖掘惠来古八景之一的“龙江襟带”和“三百六十乡墟”传统商贸文化资源，着力发展文旅产业。2025 年，隆江镇成功入选广东省文化和旅游特色镇（入库级）名单，成功引进投资 2000 万元的“彩舫泛龙溪”旅游项目，完成 37 公里碧道、绿道升级改造、龙江河堤公园等建设项

目，通过将龙江水乡、美食示范街、河堤公园等景点串珠成链，形成特色旅游线路。目前，隆江文体广场内设施完备，龙江山地公园绿树成荫，美丽圩镇客厅功能齐全，猪脚体验馆正式运营，处处洋溢着浓郁的市井烟火气。

（二）狠抓乡村振兴夯基础，圩镇建设更趋完善

一是全力推进美丽圩镇建设。牢固树立“项目为王”理念，确定 9 项圩镇建设重点项目，实行挂图作战，进行攻坚突破。目前，正在实施的重点项目（包含央企助力项目）共 9 个，已完成前期工作、招标程序与基本完成施工的项目共 7 个。包括隆江镇农贸综合市场建设项目，投资 2073.72 万元，现已完成一期项目建设；隆江镇东部入口通道建设项目，投资 511.34 万元，现已基本完成项目建设；隆江镇邦山村环境整治项目，投资 1779.46 万元，目前已完成工程量的 80%；隆江镇镇区主街及节点环境整治项目，投资 7842.98 万元，已完成金额支付 2385.02 万元，目前镇区主街房屋外立面及三线整治已基本完成，正在推进镇区内涝治理项目；隆江镇美丽河道环境整治提升项目，投资 5226.47 万元，目前已完成工程量的 80%；隆江镇邦山村公园建设项目，投资 314.3 万元，目前该项目建设已基本完成。

二是全力推进交通主干道风貌带整治提升。重点对汕汕高铁、沈海高速路沿途和国道 228 线、县道 101 线等交通主干道沿途环境进行整治，组织施工单位、设计单位通过照片比对、观看视频以及现场核实，梳理出需落实风貌提升约 290 座、乱堆放杂物清理约 25 处 1550 立方米、乱搭构（建）物

应拆除 4 处。目前乱堆放杂物清理已基本完成，乱搭构（建）物已拆 4 处。同时于 2025 年 4 月至今，组织镇村干部队伍约 120 人对国道 G228 线、县道 101 线等道路沿途开展集中整治行动，共拆除乱搭遮阳棚、铁皮棚等约 180 处，清理乱堆放杂物等 80 处，整治占道经营 110 处。

三是全力推进农房风貌改造提升。围绕沈海高速沿途环境，谋划风貌提升工作，涉及象湖、岗前、官山、鹅豆 4 个村 76 栋房屋，其中外立面改造 1 栋、屋檐改造 25 栋、外立面加屋檐改造 50 栋。目前已完成外立面改造 1 栋、屋檐改造 15 栋、外立面加屋檐改造 23 栋，正在施工 11 栋，预计 2025 年 7 月底全面完成。

四是集中开展“三线”整治。以美丽圩镇“七个一”建设为抓手，推动隆江镇镇区主街及节点环境整治、房屋外立面提升样板及配套建设项目落地见效，对镇区 228 国道、101 县道等重点区域“三线”问题进行整治。2025 年来，累计完成“三线”整治约 8 公里。同时积极对接供电部门，推动涉及 31 个村总投资约 8000 万元电气化示范镇落地见效。

五是推进绿美生态建设。隆江镇坚持以“绿”为底、以“美”为要，抢抓 2025 年新一轮植树“黄金期”，结合党建引领“百千万工程”典型镇建设和绿美隆江生态建设，做好“谋绿、扩绿、兴绿”这篇文章，不断擦亮绿美隆江底色。2025 年以来，隆江镇累计开展植树活动 38 场次，绿化植树约 18883 株，通过绿美生态建设有效提升群众爱护环境意识，根治垃圾乱堆放问题。

（三）狠抓党群服务优民生，民生福祉日益增进

一是大抓民生事业。选准做实 25 年民生实事项目，继续做好邦山村数智乡村项目，加快鹅豆村居家养老服务站项目施工进度，力促红排渠绿化景观带项目早日建成，完善“长者饭堂”服务、持续推进镇区综合养老服务中心和邦山村居家养老服务站运营。持续开展环境卫生提升、路面提升等工程，推动圩镇承载能力和品质面貌蝶变升级。扎实推进隆江镇公益性公墓（一期）建设项目，通过定期召开工作推进会，多渠道加大殡葬改革工作宣传力度，推动移风易俗树立文明新风。

二是大抓教育卫生事业。重视校园安全和未成年人保护工作，继续落实校园周边安全保卫、牵手帮教、防范校园欺凌、防溺水、食品安全工作。强化隆江镇 62 所学校近 2.5 万名学生优质教育资源供给，发动中交四航、东莞惠来商会等开展捐建校园道路、捐赠课桌椅公益活动，落实各村（社区）干部每月两次到 35 所小学座谈解决问题，抓实“三所学校”质量提升，打造与“百千万”典型镇相匹配的基础教育。夯实中心卫生院和 33 所村级卫生站的优质医疗资源，推动惠来县第二人民医院医疗设施、人才不断优化。

三是大抓社会保障体系建设。继续加大城乡居民养老保险、城乡居民基本医疗保险政策的宣传力度；落实特殊困难群体救助帮扶政策，兜实兜牢基本民生底线。积极落实稳就业、惠民生就业措施落地，抓好新型农民职业技能培训。抓实政务服务，以政务服务标准化为契机，优化群众办事体验。

2025年以来，我镇通过窗口服务、入户走访等方式登记求职人员信息，帮助求职人员在“粤就业”小程序寻找合适岗位，累计服务703人次。登记68家隆江企业信息在库，协助用人单位通过省一体化信息平台、“用工地图”发布招聘信息，线上累计发布就业岗位信息160条，登记企业用工需求近50条。跟踪服务失业人员85人次，去年失业人员帮扶比例提升至85.98%。

二、存在问题

在看到成绩的同时，我镇也清醒认识到，当前发展仍还存在一些不足和短板：一是党建引领发挥不足。抓党建促经济高质量发展结合不够紧密，经济薄弱村“造血”能力不强，对强村公司的发展思路仍需进一步探索。二是民生保障仍有短板。公共服务供给不够均衡，与人民群众期待还有不小差距。三是基层治理仍存在薄弱环节。发展带来的矛盾“增量”，与历史积存的问题“存量”互相交织，违法建筑、土地管控、拆迁搬迁、社会治理等领域还存在诸多难题，城乡治理、安全生产、信访维稳等领域还存在不少风险隐患。四是要素制约依然明显。镇村各项基础设施建设受制于资金和用地保障，项目开工时间及阶段进展出现延后，项目推进情况不如预期。

三、2025年下半年工作计划

一是继续做强四大产业。围绕揭阳市打造“一化一海五优特”产业集群目标，立足镇情，锚定发展高效农业、传统食品加工业、绿色能源和仓储物流产业、商贸文旅服务业等四大强镇兴村富民产业，推动镇域125家涉农主体与深圳市

北斗有限公司形成高效农业数字联盟；发挥好隆江猪脚体验馆的窗口效应，推动金鸣食品科创园、惠盟餐饮、潮能食品加工等食品加工产业集群化发展；依托渔光互补光伏项目建成投产经验，加速推进石化维保基地、独立储能电站等项目建成投产；坚定落实“一带两核多点”商贸文旅产业的发展路线，着力打造全段总里程约 17.5 公里的龙江河绿美生态文旅示范带，促进多业态融合。

二是厚植招商引资沃土。持续完善干部队伍挂钩服务企业制度，创新乡贤招商、结对招商等模式，健全招商引资项目全生命周期服务机制，着力提升政府服务效率；推动全域土地综合整治，全面整治耕地碎片化现象，优化调整乡村开发边界，为产业发展、城乡建设腾出空间；坚持向“存量”要“增量”，加快培育发展新质生产力，力争在加工产业、社会消费品零售及服务业等领域取得新突破，促进更多企业“壮起来”。

三是推动项目提质增效。将全镇 38 个村（社区）划分为东、中、西三大片区，化零为整，以“大片区”谋划“大项目”，精准衔接债券资金、涉农资金、驻镇帮镇扶村资金等各类资金，分清轻重缓急，有序推动 35 个投资约 21.39 亿元涉农业、水利、市政、教育医疗卫生的储备项目落地建设；加快推动已申报成功的 4 个投资约 4.5 亿元专项债项目和涉大南海搬迁新村建设项目建成使用。

四是持续提质民生服务。持续完善社会救助制度，对孤、老、病、残、弱等困难群众给予精准帮扶，加大暖企稳岗、

就业创业补贴支持力度。推进教育、医疗、文化、“一老一小”高质量发展行动计划，对辖区内 34 所中小学 1153 人的教育队伍进行培优配强，坚持每学期进步一点点，不断提高教育教学质量；提质升级县第二人民医院、35 个村级卫生站；推动镇级长者食堂、青少年宫、综合养老服务中心、邦山村居家养老服务站、鹅豆村居家养老服务站等建成运营。

五是城市管理精益求精。坚持将运营思维贯穿基层治理全过程，严格执行全镇绿美一张图，以垃圾处理、乱摆乱放和道路工地扬尘整治为重点，深入实施城乡人居环境整治提升行动，狠抓“六乱”治理，保障“三个一”措施常态化落实，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，扎实做好违法图斑整改，重拳整治违规建房、占用耕地等行为，全力铺开污水治理、给排水管网等工程。

